

长春进入“瓦萨时间” 亮点抢“鲜”看

本报记者 柳奇



▲各国选手紧张参赛。

长春市是全国“冰雪旅游十佳城市”，地处东北地区腹地中心，冰雪资源得天独厚，天然雪场多、雪质好、雪季长，借助瓦萨国际滑雪节的品牌影响力，将进一步推动长春“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”的深度融合。

赛事期间，将组织开展冰雪技能培训和配套赛事活动，主要包含长距离越野滑雪长春公开赛、全国滑雪定向挑战赛、中小学生越野滑雪训练营、滑雪技能培训、瓦萨主题体育旅游冬令营(研学)等赛事和活动，预计参与总人数超过5万人。

特别是赛事正值新年和第28届长春冰雪节期间，全市冰雪产品主打“一主、两新、四场、十园、多点”，实现多点开花、全域覆盖，产品规模和丰富程度可以说是历年之最。同时，全市冰雪活动也将迎来高峰期，围绕文旅、研学、体育、商贸等维度，特色演出、美食市集、潮玩互动、电音派对、大型烟花秀等活动“好戏连台”，将以精彩纷呈、形式多样的体验式、乐享式产品，持续擦亮“长春冰雪好玩儿”的崭新名片。

作为本届瓦萨国际滑雪节的举办地，长春净月高新区将持续扩容全区冰雪经济产业链，力求将冰雪“冷资源”转化成蓬勃发展的“热经济”。

升级火爆出圈的蓝冰打卡地。今年，净月潭用3000立方米蓝冰升级打造两处绝色景观，一处是净月潭雪世界，以净月潭湖面形状为蓝冰打造“蓝冰爱情海”；另一处在朝夕水岸打造“心心相印”，让蓝冰成为浪漫爱情的见证。

打造难度适宜的城市滑雪场。净月潭滑雪场距离主城区最近，坐落于5A级景区内，三面环林、一面临水，森林

覆盖面积大、空气湿度大、雪颗粒小、雪质松软、可塑性好、坡度适中，对于青少年和初学者来说“格外友好”。净月潭滑雪场是社会体育指导员(滑雪)培训基地，专业的教练团队拥有丰富的教学经验，让学员们获得系统全面、专业权威的训练，耐心细致地引领孩子们在冰雪世界中茁壮成长。

举办普及滑雪的瓦萨训练营。2005年至今，已有约100万人次的学生参与到越野滑雪培训活动中。今年，净月潭又铺设了一条2公里长的环形越野滑雪道，吸引游客打卡体验拍照。同时拓展瓦萨冬令营项目，涵盖滑雪训练、参加中国瓦萨体验赛等丰富多样的活动，让更多人感受到冰雪运动的魅力。

开启体验拉满的净月冰雪游。在净月潭公园里欣赏“云顶雪宫”“斗战圣佛”“祈年殿”等近百个冰雕雪建，感受“中国风”，在朝夕水岸体验独特冰湖露宿，在冬青梦幻乐园打卡白雪中“簌簌冬青几树花”的诗意优雅，在林海雪原绝白雪中肆意“撒欢儿”，还可沉浸式体验AR、VR和无人机等科技感满满的冰雪项目。青怡坊云琅开启“艺术季”与“时尚范儿”系列精彩活动，举办冰雪主题艺术展、非具象冰雕展，打造童话光影艺术街区、城市艺术冰场，还将举办极具仪式感的跨年倒计时活动，吸引超过10万人汇聚于此，在冰雪与艺术交融的独特氛围中，迎接新年的到来。长影世纪城融合自贡非遗花灯的精湛工艺、浓郁的冰雪文化以及独特的电影文化元素，园区内100余组绚丽多彩的花灯璀璨绽放，为游客们带来一场美轮美奂的视觉盛宴。省科文中心、人工智能馆、航天馆等文博场馆将为广大游客深度“解码”研学旅程，让各类旅游新场景在净月高新区“遍地开花”。

2025年1月4日，第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节大幕将启，长春又迎来一年一度的“瓦萨时间”。

本届瓦萨国际滑雪节赛事规格高、规模大，群众参与性强、普及性高，专业性强、观赏性高，配套活动多、参与人数广，亮点突出，特色鲜明。

“世界罗佩特国际滑雪联合会”简称为“世界罗佩特”。它于1978年6月10日在瑞典成立，是一个在世界范围内，以长距离越野滑雪赛事为成员的权威性国际滑雪体育联合会。在全球范围内不同国家的规模最大、最具影响力的长距离越野滑雪赛事可以成为该国的唯一代表，申请加入“世界罗佩特国际滑雪联合会”成为会员，目前“世界罗佩特”在全世界有20个成员国，中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节是世界罗佩特国际滑雪联合会中国唯一成员赛。

在完成10个不同国家的“世界罗佩特”比赛后，滑雪者将被认证为“世界罗佩特滑雪大师”。完成10场不同的“世界罗佩特”长距离主赛将被认证为“世界罗佩特金牌滑雪大师”，完成10场不同的“世界罗佩特”短距离赛将被认证为“世界罗佩特银牌滑雪大师”，而那些完成“世界罗佩特”全部20个成员国长距离主赛的滑雪者，将获得“世界罗佩特”的最高荣誉头衔——“全球滑雪者”。目前，全球有3845名金牌大师，221名银牌大师，284名全球滑雪者。

在第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节，两位“全球滑雪者”将在中国瓦萨诞生——斯文先生和英格丽女士将在本届滑雪节上完成“世界罗佩特”全部的20站比赛，获得“全球滑雪者”这一长距离越野滑雪至高荣誉。同时，还会有数位运动员、滑雪爱好者在中国瓦萨完成“世界罗佩特”10站长距离主赛，获得“金牌滑雪大师”称号。中国长春将成为见证他们完成这些成就的地理坐标。

再过10天，第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节又将如约而至。

瓦萨国际滑雪节起源于1922年的瑞典，是全球规模最大的越野滑雪赛事之一。2003年，第一届“中国瓦萨”在长春鸣枪，使长春成为继瑞典穆拉、日本北海道、美国明尼苏达之后，瓦萨在全球的第四个落地地。

以冰雪为媒，瓦萨与长春结缘23年，瓦萨之于长春，是冰雪经济发的一张靓丽名片。

目前，“中国瓦萨”已经成为中国历史最久、规模最大、具有国际影响力的冬季体育赛事活动；成为展现长春文化魅力、兴盛冰雪旅游的城市名片；成为提升竞技水平、增进国际互联互通的欢乐盛典；成为扩大经贸往来、促进互利共赢的合作平台；成为提升长春知名度、美誉度，扩大对外开放的“白金桥梁”。

冰雪是长春宝贵而独特的自然资源、生态资源、发展资源。长春与冰雪运动结缘似乎是“命中注定”。

2002年，瑞典瓦萨代表团来到中国考察，选择的落脚点就是长春。之所以首选长春，看重的正是长春净月潭独特的自然景观和生态环境，这里与北欧相似，是开展越野滑雪的最好场所。

“中国瓦萨”落户长春的22年间，不断发展壮大。2006年和2007年，借助瓦萨赛事平台，长春市两次成功引进越野滑雪世界杯；2014年，“中国瓦萨”代表中国全票获准加入国际最权威的长距离越野滑雪赛事组织“世界罗佩特国际滑雪联合会”，成为20场成员赛之一；2015年，北京冬奥申委在申办材料中多处采用“中国瓦萨”的

赛事资料作为支撑，为北京申奥成功作出突出贡献；2017年，成功举办世界顶级职业滑雪赛事“经典滑雪赛”，在16个国家实况直播；同年，被国家旅游局和国家体育总局联合评选为冬季唯一的“中国体育旅游精品赛事”；2018年，获评“中国十大最具影响力冰雪旅游节事活动”；2020年以瓦萨赛事为依托的“全国大众冰雪季启动仪式”在净月潭举办；2024年国家体育总局与国家文化旅游局再次评选“中国体育旅游精品赛事”，“瓦萨国际滑雪节”再次当选；连续多年被吉林省评为“一市一品”精品赛事并获得长春对外开放40周年十大成就奖等多项荣誉。

“中国瓦萨”第一次办赛至今，累计有来自33个国家和地区的1.3万余名运动员和滑雪爱好者参赛，其中包括冬奥会冠军等外籍专业滑雪运动员近4000人，对长春市的越野滑雪运动起到了积极的推动作用。每年长春市都会举办大、中、小学生以及滑雪爱好者越野滑雪技能培训，带动超过110万人次参与冰雪运动。

从最初数百人参加的小众赛事，到现在辐射数万人参与的大众冰雪盛宴，“中国瓦萨”已成长为一项国际知名冰雪赛事，每年吸引大量国内外专业运动员、爱好者前来参赛，逐渐成为人气越来越高的“打卡”点位。

高端赛事引流，激发了长春冰雪经济的活力。围绕瓦萨的冰天雪地和净月的绿水青山，长春逐步探索打造了由体育、旅游、经贸、文化等元素组成的“金山银山”。

以“中国瓦萨”为主线，开发了体育赛事与群众运动相结合的系列冰雪产品，规模和品质逐年提

升。陆续开展“冰雪+运动”“冰雪+文化”“冰雪+经贸”等20项各类主题活动，带动旅游、餐饮、购物等消费的整体增长，持续筑牢优化“白金桥梁”。

近年来，依托“瓦萨”品牌，长春举办了一系列招商引资活动，累计签约300余个经贸项目，签约总额数千亿元。

冰雪经济“热辣滚烫”，把“冬天里的一把火”越点越旺。赛事“流量”化为消费“能量”和经济的“增量”，“体育+”激发了经济发展的巨大潜能。伴随瓦萨赛事的发展，长春冰雪旅游持续走热，冰雪“冷资源”被赋予新的活力，成为点燃“热经济”的强劲引擎。

“因为一场赛，结缘一座城”。

瓦萨国际滑雪节不仅推动了长春冰雪运动的发展，还促进了长春与欧洲的经贸、文化交流，成为长春扩大高水平对外开放的重要“窗口”。

“净月潭的雪道是最美的！”
“明年我还要来参赛！”
“中国长春，令我惊叹！”
……

当一位位国外来宾将他们的感受在圈子里传播，不仅为长春的冰雪赢得了口碑，更架起了长春与世界互联互通的桥梁。通过参加瓦萨国际滑雪节，越来越多的外国友人认识了中国东北这座开放、大气的城市，打开了城市开放发展的“大门”。

冬至已过，新春将至。随着瓦萨国际滑雪节的临近，长春冰雪又一次迎来了发展良机，与瓦萨同行，长春冰雪魅力华丽绽放。



①



②

①②③④赛场上精彩瞬间。



③



④

本版图片为资料图片



▲各年龄段的选手体验滑雪乐趣。

与瓦萨同行 绽冰雪魅力